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2.3.-10
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1.- 10
2.— 15
3.
3.1.-10
3.2.-5
3.3.-10
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1. Preencha os espagos em branco com o termo correcto, seleccionado da lista abaixo. Nem todos

os termos serdo necessariamente utilizados.

nucleo — aparelho de Golgi — citosol — reticulo endoplasmatico — lisossoma — peroxissoma —

endossomas — mitocéndria — membrana plasmatica

O/A compde cerca de metade do volume total de uma célula eucaridtica tipica. Os materiais
internalizados pela célula passardo por uma série de compartimentos chamados , a
caminho do/da , que contém enzimas digestivas que permitirdo a degradacdo das
macromoléculas internalizadas, bem como a degradacdo de organelos disfuncionais. O/A

tem uma face cis e outra trans e recebe proteinas e lipidos do/da

, um sistema de sacos interconectados e tubos de membranas que normalmente se

estende por toda a célula.

2. Seleccione, com um circulo em volta da letra correspondente, a opgao que considere correcta, de

modo a completar as frases.

2.1. Amembrana plasmatica, que separa o meio intracelular do meio externo a célula, tem de manter
a sua integridade, porque esta estrutura:
A. regula as trocas entre as células e o meio, permitindo apenas a passagem de moléculas de
fora para dentro da célula.
B. possibilita a célula manter uma composicdo intracelular diferente da do meio envolvente.
C. torna desnecessdario o consumo energético para captagdo de metabolitos do meio externo.

D. impede a saida de dgua do citoplasma.
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2.2. Segundo a teoria evolutiva mais aceite hoje, as mitocondrias, assim como os cloroplastos, teriam
sido originados de procariontes ancestrais que foram incorporados por células mais complexas. Uma
caracteristica da mitocéndria que sustenta essa teoria é a:

A. capacidade de produzir moléculas de ATP.

B. presenca de parede celular semelhante a dos procariotas.

C. presenca de membranas envolvendo e separando a matriz mitocondrial do citoplasma.

D. capacidade de replicacdo do DNA circular préprio, semelhante ao bacteriano.

2.3. Antecipa-se que os lisossomas estejam presentes em grande numero em células que:
A. migram no organismo.
B. secretam hormonas peptidicas.

C. se estdo a dividir activamente.

D. realizam fagocitose.
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1. Seleccione, com um circulo em volta da letra correspondente, a opgao que considere correcta, de

modo a completar as frases.
1.1. Qual das seguintes ndo é uma fase da mitose :

A. profase.
B. faseS.
C. metafase.

D. anafase.
1.2. A meiose difere da mitose, pois a meiose:

A. envolve duas divisdes celulares.
B. produz células hapldides a partir de células dipldides.
C. tem uma proéfase mais longa.

D. todos os acontecimentos acima referidos .

2. Atente ao seguinte diagrama:

DNA

2x -

M| =
1]

G, S G P, M, A, T, Py My Ay Tp Ciclo Celular
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Classifique de Verdadeira (V) ou Falsa (F) cada uma das afirmacbes de A a G. Coloque, no

quadrado que antecede cada frase, apenas uma letra.

[ ] A

[ I O A A

O diagrama representa o ciclo celular de uma célula somatica.

No intervalo de tempo assinalado com A (A)) da-se a ascensdo dos cromossomas para os polos

da célula.

No final de My, cada cromossoma é constituido por dois cromatideos.

No final de A, a quantidade de DNA é reduzida a metade.

Em G; da-se a duplicacdo da quantidade de DNA.

No final de A o nimero de cromossomas é reduzido para metade.

No final de T, os nucleos das células filhas sdo geneticamente iguais.
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1. Observe os esquemas A e B da seguinte figura, que representa as etapas da sintese proteica.

Esquema A Esquema B

Invélucro Membrana —
nuclear celular

1.1. Classifique de Verdadeira (V) ou Falsa (F) cada uma das afirmagdes de A a E. Coloque, no

guadrado que antecede cada frase, apenas uma letra.

A. Osintroes do esquema A correspondem a sequéncias de nucledtidos que ndo codificam.

B. No nlcleo, os exdes sao removidos da molécula de DNA por enzimas especificas, passando a

formar moléculas de DNA funcionais.

O fim da sintese da proteina ocorre quando o ribossoma encontra o coddo UAC, UUA ou UAA.

D. Osaminodcidos sdo unidos por ligaces peptidicas.

E. Os RNAs de transferéncia, que contém o anticoddo UAC, transportam o aminodcido

I I e I e O

metionina.
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1.2. Faga a legenda dos algarismos 1, 2, 3 e 4 dos esquemas A e B:

1-
2-
3-
4-

2. Seleccione, com um circulo em volta da letra correspondente, a op¢ao que considere correcta,
de modo a completar a frase.
Para além do RNA mensageiro, os outros dois tipos de RNA necessarios para a

sintese de proteinas sdo o eo

RNA mitocondrial (...) RNA de transferéncia.
RNA ribossomal (...) RNA mitocondrial.

RNA citoplasmatico (...) RNA de transferéncia.

o 0 w >

RNA ribossomal (...) RNA de transferéncia.
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1. Seleccione, com um circulo em volta da letra correspondente, a op¢ao que preenche os espagos
na frase seguinte, de modo a obter uma afirmacgao correcta.

Em anaerobiose, a via responsavel pela transferéncia de energia da molécula de glicose para o ATP e
qgue nado liberta CO, é a , cujo rendimento energético é aquele que se obtém em
condicBes aerdbias.

A.
B.
C.
D.

respiracdo aerdbia (...) inferior.
respiracdo aerébia (...) superior.
fermentacao alcodlica (...) superior.
fermentacao latica (...) inferior.

2. Seleccione, com um circulo em volta da letra correspondente, a opgao que preenche os espagos
na frase seguinte, de modo a obter uma afirmacao correcta.

O CO; e a agua formados na respiragao aerdbia sdo compostos energéticos do que o
formado(s) na fermentacao alcodlica.

OO0 ®>

mais (...) etanol.

menos (...) CO; e etanol.
mais (...) acido piruvico.
menos (...) glicido.

3. Seleccione, com um circulo em volta da letra correspondente, a opgdo que considere correcta,

de modo a completar a frase.

Relativamente a respiragdo celular e a fermentacéo, pode-se afirmar que:

A.
B.
C.
D.

na respiracdo aerdbia produz-se menor quantidade de energia do que na fermentacdo.
na respiragcdo anaerdbia ocorre a reducdo do oxigénio.

em ambos os processos ha formacgdo de acido pirlvico .

é obtida glicose por esses processos.

4. Seleccione, com um circulo em volta da letra correspondente, a opgao que considere correcta,

de modo a completar a frase.

A fase luminosa da fotossintese tem lugar:

A.

B.
C.
D.

na membrana interna da mitocéndria.

na membrana do tilacéide no cloroplasto.
na membrana externa do cloroplasto.

no estroma do cloroplasto.

Pagina9 de 11



REITORIA _L

FACULDADE DE

LISBOA | a'ie™ FARMACIA
GRUPOE

1. Seleccione, com um circulo em volta da letra correspondente, a opgao que considere correcta, de
modo a completar a frase.
Os seres procariontes:

A. possuem mitocOndrias.
B. ndo contém cloroplastos.
C. sdo seres nucleados.

D. tém vérios cromossomas.

2. Seleccione, com um circulo em volta da letra correspondente, a opgao que preenche os espagos
na frase seguinte, de modo a obter uma afirmacao correcta.

Os vdrios taxa constituem uma hierarquia em que da espécie para o reino dos taxa, que
passam a englobar , como também a

diminui ndo sé a amplitude (...) mais organismos (...) a diversidade.
diminui ndo sé a amplitude (...) menos organismos (...) a unidade.

. aumenta ndo s6é a amplitude (...) mais organismos (...) a diversidade.
aumenta ndo sé a amplitude (...) mais organismos (...) a unidade.

owp

o

3. Considere os organismos indicados pelas letrasde Aa E
A — Homo sapiens sapiens

B — Canis familiaris

C — Rana pipiens

D —Zea mays

E - Rana castebiana

3.1. Refira, usando as respectivas letras, quais os dois taxa relativos a organismos mais relacionados
entre si.

e

3.2. Refira, usando a respectiva letra, a designacdo relativa a uma subespécie.

3.3. Refira o significado de cada termo da nomenclatura Zea mays.
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1. Relativamente aos elementos quimicos da Tabela Periddica, classifique como verdadeira

(V) ou falsa (F) cada uma das afirmagdes seguintes:

a) Os atomos de bromo e de flior tém o mesmo numero de eletrées de valéncia. I:I

b) A configuragéo eletronica 1s* 2s* 2p,® 2p,” 2p,* 3s® pode corresponder a um atomo de

magnésio num estado excitado. I:I

c) O magnésio e o bromo sdo elementos que pertencem, respetivamente, as familias dos

metais alcalinos e dos halogéneos. I:I

d) O raio atémico do elemento bromo é superior ao raio iénico do anido brometo. I:I

e) A energia de primeira ionizacdo do atomo de magnésio é inferior a energia de primeira

ionizagao do atomo de cloro. I:I

2.1. Escreva a férmula quimica dos seguintes compostos:

a) Perdéxido de hidrogénio R:

b) Acido carbonico R:

2.2. Escreva o nome quimico dos seguintes compostos:

a) Fey(SO); R:

b) Ca(HCO3), R:
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3. Introduziu-se num recipiente selado e termostatizado de 4,0 L de capacidade, uma mistura

de 6,00 mol de Hy(g) e 2,00 mol de Nx(g) a temperatura de 40 °C. Atingido o equilibrio, verificou-se
que existem 1,92 mol de N, 5,76 mol de H, e 0,16 mol de NHs.

3H2(g) + N2(g) ~ 2NHs(g)

3.1. Determine as concentragcbes de H,, N, e NH; em mol/L no equilibrio, a temperatura

considerada.

3.2. Determine o valor da constante de equilibrio, K., 2a mesma temperatura.
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4. Num laboratério de Quimica, mediram-se rigorosamente para um matras 10,0 mL de uma

solucdo aquosa de acido nitrico com concentragcao desconhecida. Adicionou-se 20 mL de agua
desionizada e titulou-se com uma solugéo 0,400 mol/L de hidréoxido de bario, a temperatura de 25

°C, tendo-se gasto 25,0 mL do titulante.

4.1. Escreva a equagao quimica que traduz a reacao acido-base ocorrida.

4.2. Selecione, de entre os valores de pH abaixo indicados, o que corresponde ao valor do pH no

ponto de equivaléncia. Justifique a sua escolha.

A) 6,0 B) 13,9 C)7,0 D) 0,5

4.3. Determine a concentragao da solugéo de acido nitrico, expressa em mol/L e g/L.
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4.4. Calcule o valor do pH da solugao de hidréxido de bario usada como titulante.

4.5. Indique um indicador acido-base que poderia ter sido utilizado nesta titulagcao.

5. Em relagdo aos equilibrios acido-base que ocorrem em meio aquoso, classifigue como

verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmacdes seguintes:

a) Quanto mais forte for um acido, tanto maior € a sua constante de acidez e menor a

constante de basicidade da correspondente base conjugada. I:I

b) A temperatura de 25 °C, uma solugdo acida apresenta uma concentragdo em ides OH
superior a 1,0 x 107 mol/L. []

c) Para solugbes aquosas de igual concentragdo, quanto mais forte for um acido, maior sera o
valor do respetivo pH. I:I

d) A temperatura de 25 °C, se um &cido tiver um pKj inferior a 7, a sua base conjugada tera um

pK, superior a 7. I:I
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6. Escolha a estrutura de Lewis correta (A, B, C ou D) para a férmula molecular C,HsNO, (glicina).

:|0: Iil :6: Iil :|0: lil :6:
H N .. _H N .. _H N .. _H
H/"%b'/ H/"%g/ e ﬁ)\g/ H/--%\o/
H H H H H H H
A B (o3

D

Z—21I

7 Escreva estruturas de Lewis corretas para as seguintes moléculas:
a) CH;CH,OH (etanol)

b) CH;CH,CH,Br (Brometo de propilo)

8 A ureia € uma molécula que resulta da metabolizacao das proteinas. Complete a estrutura
adicionando ligagdes multiplas e os pares de electrdes ndo compartilhados de modo a que a

estrutura de Lewis fique correta.
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9. Do conjunto de moléculas a seguir apresentadas (A, B, C e D) preveja quais possuem
momento dipolar diferente de zero e quais possuem momento dipolar igual a zero

H Br Br Br Br H Br Br
Br; :H H H Br; H Br“ Br

A B

R:Moléculas com momento dipolar diferente de zero

Moléculas com momento dipolar igual a zero

Cc

D

10. Coloque os seguintes compostos por ordem decrescente de momento dipolar.

F

>
o0}

11. Represente em estrutura de zig-zag os seguintes compostos:

CH,CICH.CI e propanol CH;CH,CH3;OH.

1,2-dicloroetano

F

F

1,2-dicloroetano -

propanol
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12. Complete a tabela seguinte desenhando em cada coluna as estruturas ou formulas em falta:

Estrutura de Lewis Estrutura em Zig-zag Formula Condensada

CH3CH(CH3)CH2NH;

1 6
I;I . IO .
2 4
-N - H
H ..\IJH\QS
(o3
H” 1 H
H
13.1. Indique a hibridac&o dos atomos:
Nitrogénio N, Carbono C, Oxigénio Og

Carbono C; Oxigénio Os

13.2. Diga quantos e qual a designagao dos orbitais moleculares que constituem a ligagao C4-Os.

13.3. Identifique a geometria dos 4tomos N, e C.
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13.4. Diga qual € o valor aproximado do angulo diedro Hqo-N2-H;.

14. Indique a classe quimica a que pertence cada um dos seguintes compostos organicos:

eV a N e Ve %0\ A NH:

oH X )|°\ \i'f/\

R:

15. Considere a estrutura da Vitamina C apresentada a seguir, e classifique as seguintes
afirmagdes como V (verdadeiras) ou F (falsas):

10
HO 1

OH
1 12

a) Na Vitamina C estdo presentes os seguintes grupos funcionais: cetona, éter e alcool.

b) O carbono C, tem hibridacdo sp°. I:I

¢) O angulo diedro C7-C,-0O, é de 120°.

d) O Og tem hibridagao sp®.

e) A ligagao C3;-C4tem o mesmo comprimento que a ligagéo C,-C; I:I

FIM
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